

家国情怀

夏夜星空

□李雅红

春有百花秋有月,夏有凉风冬有雪。这是南宋诗人眼里最美的四季景致。春花秋月冬雪也是我眼里的极爱,而夏季我倒觉得最美的当数那高挂天幕闪烁耀眼的夏夜星空。

每每抬头凝望那星朗月明的银河,深邃、高远又有种神秘感,引人无限遐思。今夏的星空增添了嫦娥六号卫星的陪伴,它历时近2个月采集月球背面土壤之旅,彻底揭开了月神的面纱,让鲜艳的五星红旗高高飘扬在月球背面,也让今夏的夜空格外璀璨、格外耀眼。

嫦娥六号任务是中国航天史上迄今为止技术水平最高的月球探测任务,实现了世界首次月球背面自动采样返回。而“嫦娥探月工程”之名便取自我国的神话传说嫦娥奔月。

回望历史,我国古人就对月亮、星象等进行观察和研究,中国是世界上天文学起步最早、发展最快的国家之一,我国古代天文学、农学、医学、数学也是较为发达的自然学科,在世界上占据着重要的地位。

我们熟悉的二十四节气是上古农耕文明的产物,它是先民顺应农时,通

过观察天体运行,依据斗转星移,认知一岁中时令、气候、物候等变化规律所形成的知识体系,由此形成了上古的农历,对后世历书制作影响很大,也是先祖最早对北斗七星进行观察和运用。西汉汉武帝时期将二十四节气纳入《太初历》作为指导农事的历法补充。现行的二十四节气则是300多年前清朝所订立的,沿用至今。

二十四节气是中国古典气象的核心理论之一,2016年被正式列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录,也成为五千年中华文明赓续传承的实证。

多年前,我在湖北博物馆参观时,被一件文物吸引,那是从曾侯乙墓出土的一个漆木箱子,上面竟然绘着二十八星宿。我不懂天文,但看到这个图案也让我对古人有关星象的了解和研究感到好奇,当查阅资料后才知道,中国的星象文化博大精深,源远流长。

我国有记载的天文学家始于周朝。其中,战国时齐国人甘德,是中国天文学先驱之一,著有《天文星占》《甘氏四七法》等,他用肉眼发现的卫星比

伽利略用望远镜发现的要早2000年。战国时魏国人石申,著有《天文》八卷,他曾系统观测了太阳系的金木水火土五大行星,测定了100多颗恒星,是我国最早的星表编制者。在月球的背面有很多环形山,在西北隅方向,有座环形山正是以石申之名命名的。甘德和石申合著的《甘石星经》则是我国最早的天文学专著。

我们熟悉且喜欢的中国最早的诗歌总集《诗经》中就有星象的记载,其《小雅·十月之交》中就记载了日食、月食和地震的发生。如“十月之交,朔月辛卯;日有食之,亦孔之丑”介绍的是正在发生的日食。而“彼月而食,则维其常;此日而食,于何不臧”则是告诉人们曾经发生的月食。“烨烨震电,不宁不令;百川沸腾,山冢崩崩”描述了地震发生的状况。在一篇文章中用写实法同时记载了当时日食、月食和地震的发生情况。经专家推测,月偏食发生在公元前776年,比埃及最早的月全食记录早了55年。而我国最早记载日食的是《书经·胤征》,专家考证其时间大概是夏代仲康元年。

我们熟知的哈雷彗星,是以英国天文学家爱德蒙·哈雷的名字命名的。可大家是否知道,我国拥有世界上最早、最完整的彗星记录。最早记载彗星的史料是我国第一部编年体史书《春秋》,书中记录了公元前613年“秋七月,有星孛入于北斗”。星孛就是彗星,这是世界上关于哈雷彗星的最早记录。

仰望星空,想起了毛泽东《水调歌头·重上井冈山》中的诗句:“可上九天揽月,可下五洋捉鳖。”每每读起都感受到凌云壮志、大气磅礴的英雄气概。半个世纪的时光,弹指一挥间,中国科技事业飞速发展,迈进深地、挺进深海、探进深空,跃进深蓝,揽月入怀的梦想照进了现实,美丽的嫦娥不再寂寞,有五星红旗相伴,有家乡来客光顾定是欣喜若狂。

夏夜,让我们仰望那漫天的繁星,明月、星河依然璀璨,可眼里映照的是那耀眼的五星红旗,心里涌起的是满满的自豪,为我们不畏艰难、勇攀高峰的科技工作者,为我们伟大的航天精神,为我们日益强大的祖国而骄傲!

世上无难事,只要肯登攀。无论千难万险,只需你我勇往直前。

若有所思

神奇的分水岭

□许宣知

一座巍峨青山,是中国南北气候分界线,是长江、黄河流域分水岭。

“一水流两河,一山两世界。”南阳西峡县的老界岭,就矗立着这个神奇的分水岭。

揣着探寻的好奇,冒着酷暑烈日,我们奔向老界岭。一进山,茂密植被给双眸加上一层绿色镀膜,凉爽清新迎面扑来,舒适宜人。

分水岭高达1890米,是伏牛山主峰老界岭的标志性景点。

观景台中央,立有一块长江、黄河标识牌。南侧,一面“长江流域”的绿色

旗帜,舒展飘逸,迎风猎猎,哗哗作响;北侧,“黄河流域”的黄色旗帜稳若泰山,纹丝不动,静如处子。南北两侧,相距不过五六步,却泾渭分明。极目迢迢,黄河一侧凸显北方山势的雄浑,长江一侧展现南方山峦的秀美。真是“脚踏南北,一日览华夏”,游人纷纷惊叹于这超凡的天地六合,实在玄妙奇幻!

岂止自然界,我们也有“人生的分水岭”,它比喻在人生的关键时刻或重要转折点,如何抉择,对个人发展产生的深远影响,使人生之舟驶往迥然不同的航向。

在某著名高校的毕业典礼上,校长对莘莘学子语重心长:“人生的分水岭,在八小时之外。”“县委书记的好榜样”焦裕禄在当官这个分水岭上,做出了大公无私的选择,他所展现出的“亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献”的崇高精神,至今仍熠熠生辉。

对于芸芸众生,通常认为人生有三大分水岭:高考,是人生良好起步的分水岭;择业,是人生事业发展的分水岭;婚姻,是人生幸福美满的分水岭。阶段不同,目标各异,每一步都会对以后的人生产生重要影响。

然而,诚如大思想家斯宾塞·约翰逊所言:“世界上唯一不变的是变化本身。”

再说回老界岭的分水岭,据科学观测,因降水量明显高于北坡,致使伏牛山脉主峰南坡沟谷逐渐变深,其“河流抢水”作用正在撼动伏牛山大流域分水岭的地位,位于山北穿川境内、本属黄河流域的叫河小流域,改弦易辙,跑到长江流域旗下了。瞧,“江山易改”确也是自然规律!

漫漫人生路,分水岭固然重要,但也绝非一“分”定成败、一“岭”决平生!也许你曾错过选择的绝佳良机,或者关键时刻你没能展示出最好状态,等等,不管以前怎样落拓、失意,最重要的是做好当下,为未来夯实根基。只要坚定信念,向下扎根、向上努力,每个人都能创造属于自己的奇迹。

课本里的洛阳

洛阳的世界之最、中国之最

□李砺瑾

历史课本里的洛阳,记录着诸多世界之最、中国之最。含嘉仓是隋朝在洛阳修建的最大国家粮库。经考古发掘,含嘉仓遗址面积40多万平方米,有数百个粮窖。仓窖口径最大的达18米,最深的达12米。隋文帝末年,国家储备的物资和粮食可以供应全国五六十年。课本中的含嘉仓示意图,显示了这些大型粮仓的内部构造。

隋炀帝从公元605年起,陆续开凿了一条贯通南北的大运河。大运河以洛阳为中心,北抵涿郡,南至余杭,连接海河、黄河、淮河、长江和钱塘江五大水系,全长2700多公里。大运河的开通,加强了南北地区政治、经济和文化交流。

隋朝大运河是古代世界上最长的运河,它利用黄河南北水流的自然地形趋势,贯通了不同水系之间的水陆交通,成为连接富庶地区与国都的纽带。



扫二维码进入“学习强国”,看《课本里的洛阳:洛阳的世界之最、中国之最》视频

吸收合并公告

经公司股东决定,河南静态交通投资发展有限公司吸收合并洛阳崇弘新能源科技有限公司,河南静态交通投资发展有限公司存续,洛阳崇弘新能源科技有限公司申请注销。

合并前,河南静态交通投资发展有限公司注册资本为壹仟万元,洛阳崇弘新能源科技有限公司注册资本为贰仟万元,合并后河南静态交通投资发展有限公司注册资本为壹仟万元。合并各方的债权债务由合并后存续的河南静态交通投资发展有限公司承继,请债权人于本公告公布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。

河南静态交通投资发展有限公司 洛阳崇弘新能源科技有限公司

头茬孟津直采夏黑葡萄下树啦

自然成熟 品质上佳

原生态种植,物理防虫防灰 不催熟、不施膨大剂 严格控产,每个分枝只留一串 保证能充分吸收阳光沉淀糖分



果园直采 头茬尝鲜

所有果子由果农现摘、现挑、现发 从产地到舌尖,颗颗精选 吃前冰一冰,口感更佳



被誉为“东方黑珍珠”

酸甜可口的夏黑葡萄,这个夏天必须榜上有名

果肉紧实 甜蜜爆汁

果肉紧实,酸甜可口 入口甜蜜微酸,汁水横流 一颗甜入人心,爽翻夏日味蕾



孟津夏黑葡萄 32.5元(约4斤) 39元 精美礼盒装 自用送人都合适



扫码吃鲜果

您身边的网上商城 正品·半日达

- 米面粮油 | 水果蔬菜 禽蛋肉类 | 地标特产 酒水饮品 | 家居洗化

海量好货 放心购

洛报直采 | 正品保障 | 速配到家 | 售后无忧

配送区域:洛阳市老城区、瀍河区、西工区、涧西区、洛龙区、伊滨区,洛阳高新区

团购热线 18567651704

售后热线 66778866

接听时间 8:30-19:00

广告